
STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2011, nr.10(50) 
 

 166

RELAŢIILE MOLDO-ROMÂNE ÎN PERIOADA SOVIETICĂ: ANUL 1956 

Ruslan ŞEVCENCO 

Universitatea de Studii Europene din Moldova 
 
In the earlier years Post Stalinism period (1953-1955) Moldova’s relations with Romania wore an episodic 

character, and were limited more to the relationship between artists groups, women's organizations and officials from 
the cultural field. But since 1956 the Moldovan-Romanian cultural relations spread significantly and include many new 
areas - agriculture (the first delegates "peasant" appear), sports, youth and even relationship between party and state 
officials. The number of tourists who visited Moldova in Romania grows permanently. 

 
 
Spre deosebire de anii 1953-1955, în 1956 relaţiile culturale moldo-române iau amploare şi includ multe 

domenii noi. Investigarea şi elucidarea acestor relaţii constituie scopul prezentului articol. Ca sursă de bază 
ne-a servit presa republicană, deoarece în arhivele ţării relaţiile moldo-române din 1956 nu sunt reflectate, 
fapt regretabil. Doar în presă s-a menţionat că „în republica noastră au fost în vizită delegaţii ale activiştilor 
pe tărâm social, ale oamenilor de artă şi literatură din România” [1]. 

La 22 mai 1956, la invitaţia Marii Adunări Naţionale a României, delegaţia Sovietului Suprem al URSS 
în frunte cu membrul Prezidiului Sovietului Suprem al URSS F.Kozlov a plecat în Republica Populară 
Română (RPR). Delegaţia avea în componenţă doar funcţionari de stat de rang înalt din diferite republici 
unionale. Moldova a fost reprezentată de către vicepreşedintele Guvernului A.Diordiţă. Este semnificativ 
faptul că în mass-media, conform rigorilor staliniste, nu se utiliza termenul „oficial”. Presiunea sovietică 
exercitată asupra ţărilor Europei de Est în perioada examinată a fost atât de puternică, încât nici presa din 
URSS nu informa că are loc careva vizită în altă ţară, chiar dacă aceasta făcea parte din blocul ţărilor 
socialiste. Informaţia era prezentată într-un mod deosebit, creându-se impresia că autorul acesteia comunică 
despre vizita delegaţiei unei republici unionale în altă republică unională, deşi, de fapt, se menţionează că 
delegaţia a fost condusă de către ambasadorul României la Moscova I.Rab [2]. Vizita a durat două săptămâni. 
Potrivit afirmaţiilor lui F.Kozlov, „membrii delegaţiei au văzut şi au aflat atâtea lucruri bune, încât îmi este 
greu să redau aici toate impresiile”. Membrii delegaţiei URSS au fost plăcut impresionaţi de discuţiile cu 
persoanele din toate sferele sociale: cu tineretul, intelectualitatea, cu simpli muncitori, ţărani. F.Kozlov a mai 
declarat: „Vom păstra pentru totdeauna în memoria şi inimile noastre sentimentele de dragoste exprimate de 
poporul român faţă de popoarele Uniunii Sovietice” [3]. 

În aprilie 1956 delegaţia Marii Adunări Naţionale a României a vizitat Moldova. Oaspeţii au avut ocazia 
să vadă Moldova, monumentele cultural-istorice ale Chişinăului şi, potrivit tradiţiei din perioada sovietică, 
au mers la fabrica de tricotaje „Steaua Roşie”, unde au luat cunoştinţă de modul de organizare a activităţii 
întreprinderii. În cinstea oaspeţilor, în curtea fabricii a fost organizată o manifestare. Oaspeţii români au 
vizitat Universitatea de Stat din Moldova (USM), în sala de şedinţe a căreia a fost organizată o adunare. 
Membrii delegaţiei au fost întâmpinaţi de către rectorul USM V.Cepurnov şi de studentul A.Ceban. Invitaţii 
români au vizitat Parcul de Cultură şi Odihnă, unde au rămas impresionaţi de scara-cascadă – mândria de 
atunci a oraşului. La 25 aprilie delegaţia a fost împărţită în două grupe: prima a plecat în colhozul „Miciurin” 
(r-nul Străşeni), unde membrii delegaţiei au vizitat orăşelul zootehnicienilor şi Casa de cultură, altă grupă – 
în sovhozul „Grătieşti”. În seara aceleiaşi zile Preşedintele Sovietului Suprem al RSSM S.Cojuhari a 
organizat o recepţie în cinstea oaspeţilor. La 26 aprilie delegaţia română s-a întors în ţară [4]. 

Începând cu anul 1956, delegaţiile române şi cele sovietice, care veneau în vizită cu trenul, erau conduse 
până la oraşul Ungheni, respectiv, de ambasadorul României la Moscova şi de ambasadorul URSS la 
Bucureşti. În cazul în care era vorba despre vizita delegaţiei române, la Ungheni venea şi reprezentantul 
conducerii Ministerului de Externe al URSS cu subalternii. Prezenţa conducerii comitetului raional de partid 
Ungheni şi a executivului raional era obligatorie. Spre exemplu, la 24 noiembrie 1956 la Ungheni a venit 
delegaţia guvernamentală română condusă de preşedintele Consiliului de Miniştri Ch.Stoica. Delegaţia a fost 
însoţită de către ambasadorul sovietic la Bucureşti A.Epişev. La gara feroviară din Ungheni delegaţia a fost 
întâlnită de către viceministrul de externe sovietic N.Patolicev, vicepreşedintele Guvernului Moldovei 
N.Şciolokov, noul ambasador al României în URSS M.Dalea, secretarul comitetului raional de partid 
Ungheni L.Smirnov, preşedintele comitetului executiv raional A.Omelcenko ş.a. [5]. 
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În presa republicană încep să fie menţionate vizitele conducerii locale de partid şi de stat. La 6 septembrie 
1956 la Vulcăneşti a sosit delegaţia funcţionarilor de partid şi a sovietelor din regiunea Galaţi (25 persoane în 
frunte cu I.Gaie) – la invitaţia colegilor lor din raioanele Cahul şi Vulcăneşti. Oaspeţii au fost întâmpinaţi de 
către conducerea raională – secretarii comitetelor raionale S.Ţelikov şi V.Komarov, de către conducerea 
comitetelor executive ş.a. În cinstea invitaţilor a fost organizată o manifestare. După aceasta ei au vizitat 
colhozul „Sovetskii Dunai”, sovhozul „Ciumai”, cooperativele de producţie agricolă „30 let Octeabrea”, 
„Malenkov” şi Staţia de maşini şi tractoare din Vulcăneşti [6]. 

În perioada 22-24 august 1956 la Chişinău s-a aflat o altă delegaţie română – de data aceasta de comso-
molişti, condusă de C.Amarii, care a vizitat oraşul cu ocazia sărbătorii naţionale a României – 23 august. 
Pentru invitaţi la Filarmonica Moldovenească a fost organizată o seară a prieteniei, care a fost condusă de către 
prim-secretarul CC ULCTM V.Buga. Invitaţii au fost salutaţi de către comsomoliştii locali, apoi a fost 
organizat un concert artistic pentru amatori. Cu aplauze furtunoase au fost întâlniţi interpreţii de cântece 
populare româneşti – P.Ionaşcu, textilistă din Suceava şi M.Radu, învăţătoare din Iaşi. În următoarea zi 
comsomoliştii români au făcut o vizită la fabrica de încălţăminte „S.Lazo”, apoi au fost organizate întâlniri 
cu tineretul. În calitate de invitaţii au fost prezenţi la competiţiile unionale pentru lupte libere, desfăşurate la 
Chişinău, apoi au vizitat unele localităţi din republică. La 24 august delegaţia română s-a întors acasă [7]. În 
perioada 13-21 octombrie 1956 la Chişinău s-a aflat în vizită, la invitaţia CC al ULCTM, delegaţia 
comsomolistă din România condusă de secretarul comitetului regional Cluj L.Arhideanu. Din delegaţie 
făceau parte reprezentanţii CC al Uniunii Tineretului Muncitor din România I.Arsuca şi J.Tudor şi secretarul 
comitetului raional Lehliu C.Dalban. Invitaţii au vizitat locurile istorice ale Chişinăului, au analizat 
experienţa organizaţiilor comsomoliste săteşti. În acest scop, membrii delegaţiei au fost în raioanele Lipcani, 
Orhei, Slobozia, Bălţi, unde au luat cunoştinţă cum se lucrează în colhozurile şi sovhozurile din republică. Ei 
au atras atenţia la faptul că tineretul participă activ în procesul de colectivizare şi s-au interesat de grupurile 
de tineret. De activitatea acestora au luat cunoştinţă în cooperativa „Lenin” din r-nul Lipcani, apoi au 
participat, în calitate de observatori, la adunarea zootehnicienilor din r-nul Slobozia. În cinstea membrilor 
delegaţiilor se organizau concerte artistice pentru amatori [8]. 

Continuau contactele cu organizaţiile feminine, care s-au stabilit la începutul anilor ’50. Pe lângă vizitele la 
întreprinderile industriale şi la organizaţiile care deserveau sfera social-culturală (fabrici de confecţii, spitale, ş.a.), 
întâlniri aveau loc în cadrul Societăţii române a relaţiilor prieteneşti cu RSSM [9]. 

La 22 august, în ajunul „Zilei eliberării” (23 august), a fost deschis podul de peste Prut. La deschidere au 
fost prezenţi ministrul transporturilor din RSSM V.Klimanov şi viceministrul transporturilor României 
T.Bliumenfeld. Din partea României a luat cuvânt secretarul comitetului regional Galaţi I.Gaie, iar din partea 
Moldovei – preşedintele comitetului executiv al r-nului Cahul Z.Chiroşko [10]. 

Imediat după aceasta au început contactele „agricole” moldo-române. După deschiderea podului de lângă 
Leuşeni, la pregătirea căreia au lucrat activ ţărani din Moldova şi din România, au fost permise şi vizitele 
delegaţiilor „ţărăneşti”, conduse de funcţionari de partid. Spre exemplu, la 13-15 august 1956 delegaţia din  
Huşi, condusă de către secretarul comitetului judeţean de partid Huşi D.Zaharia şi de secretarul comitetului 
raional de partid Huşi D.Cherazi, a vizitat colhozurile şi SMT-urile din raioanele Cărpineni şi Leova [11]. Au 
fost organizate şi vizite care nu purtau caracter oficial. În cadrul uneia dintre aceste vizite delegaţia moldove-
nească a fost condusă de către ministrul agriculturii F.Coval. În componenţa acesteia au intrat directorul SMT 
din Comrat A.Urazovski şi preşedintele colhozului „Lenin” D.Mişcenko. Ei au vizitat colhozul lui Horia, 
Cloşca şi Crişan din s.Căzăneşti, România [12], SMT Kabodin din reg. Bucureşti şi SMT din Slobozia; în 
cadrul vizitelor s-a făcut schimb de experienţă [13]. 

În anul 1956, delegaţia scriitorilor din Moldova a participat la primul congres al scriitorilor români. 
Membrul delegaţiei E.Bucov a povestit în detalii în paginile presei moldoveneşti despre modul în care s-a 
desfăşurat congresul, subliniind că literatura română se dezvoltă, tirajele cărţilor editate cresc în permanenţă, 
este popularizată literatura clasică. Totodată, el a menţionat că operele multor autori poartă pecetea schema-
tismului, poliloghiei, că nu este înţeleasă metoda „realismului socialist”, că la congres a lipsit critica şi auto-
critica [14]. 

La rândul său, şi Chişinăul a fost vizitat de către delegaţia scriitorilor români, care a venit aici la 
întoarcere de la Kiev. Delegaţia română a fost condusă de către S.Bugnaru, viceministrul învăţământului, 
membru corespondent al Academiei de Ştiinţe. În componenţa delegaţiei intrau A.Pârvu, profesor de 
matematică, C.Petrescu, M.Breslaşu, L.Sededi, scriitori, N.Moraru, jurnalist, C.Micuţa, prorector la Institutul 
de Ştiinţe Sociale. Ei au vizitat locurile istorice din capitala Moldovei, muzeul lui Kotovski, Casa-muzeu ce 
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poartă numele lui A.Puşkin, Parcul de Cultură şi Odihnă, Palatul pionierilor, Muzeul de ştiinţe ale naturii şi o 
serie de instituţii culturale. Preşedintele Filialei Moldoveneşti a AŞ a URSS Ia.Grosul a organizat o 
manifestaţie culturală în cinstea savanţilor români, iar scriitorii s-au întâlnit cu colegii lor din Moldova. La 1 
noiembrie 1956 delegaţia română s-a întors în ţară [15]. 

În perioada octombrie-noiembrie 1956 în România s-a desfăşurat lunarul prieteniei româno-sovietice. La 
Iaşi a fost deschisă expoziţia „Relaţii româno-sovietice de-a lungul secolelor”; au fost editate în limba rusă 
operele clasicilor români. Din Moldova a plecat în or.Huşi delegaţia artiştilor amatori din Chişinău, care au 
organizat câteva concerte. La 22 octombrie 1956 la Iaşi a plecat o delegaţie de scriitori din Moldova, cu 
scopul de a participa la serate literare consacrate literaturii sovietice. În componenţa delegaţiei moldoveneşti 
au fost P.Darienco, B.Istru, A.Busuioc, V.Maleva, I.C.Ciobanu, D.Meniuc, P.Zadnipru. Serate similare au 
fost organizate la Chişinău în perioada 27-28 octombrie 1956, cu participarea scriitorilor români N.Istrati, 
A.Dima, N.Barbu, M.Dumitriu, L.Dumbravă, A.Andriescu [16]. În presa Moldovei erau publicate articole 
despre impresiile frumoase ale participanţilor la lunar din partea Moldovei, în special ale colectivului de 
dansatori de la fabrica de tricotaje „Steaua Roşie”, care a vizitat România în octombrie 1956 [17]. 

La 3 noiembrie 1956 la Chişinău a sosit ansamblul instrumental din România sub conducerea dirijorului 
orchestrei simfonice a radioului din Bucureşti N.Predescu, care timp de peste două luni a fost în turneu prin 
URSS. În componenţa ansamblului se aflau cunoscuţii interpreţi de cântece populare M.Lătăreţu şi A.Grozuţă. 
Muzicanţii români au fost la Moscova, Ivanovo, Iaroslavl, Oriol, Kursk, Gorki (astăzi Nijnii Novgorod – R.Ş.), 
Odesa. În Moldova ansamblul planifica să susţină 8 concerte [18]. 

La invitaţia Ministerului Culturii, Uniunea Sovietică a fost vizitată de către Ş.Constantinescu, şeful 
Catedrei de Pictură Monumentală a Academiei Bucureştene de Artă, P.Constantin, şeful Catedrei de Ştiinţă a 
Artelor a acestei Academii, M.Cămăruţă, preşedintele Uniunii din Iaşi a pictorilor români. Înainte de a veni 
la Chişinău, ei au vizitat Moscova, Leningradul (astăzi Sankt Petersburg), Kievul. La Chişinău ei au avut 
posibilitatea să vadă cum arată atelierele pictorilor din Moldova şi s-au întâlnit cu maeştrii în domeniul artei 
plastice din capitala republicii. La această întâlnire s-a propus să se stabilească relaţii între pictorii din ambele 
ţări, propunerea fiind considerată binevenită în acest sens [19]. 

Relaţiile moldo-române şi-au găsit dezvoltare şi în sfera turismului. La 13 iunie 1956 la Bucureşti a fost 
trimisă a treia grupă turistică. În România ele au vizitat locurile istorice ale Bucureştiului, au fost la Sinaia, în 
or.Stalin (astăzi Braşov – R.Ş.), au făcut vizite la uzine, fabrici, teatre, muzee [20]. 

În ceea ce priveşte contactele sportive, stabilite între cele două ţări, putem menţiona meciul de fotbal 
desfăşurat la 3 septembrie 1956 la Chişinău între echipa din liga superioară a URSS „Burevestnik” şi „Energia” 
(Stalin), care atunci era în fruntea clasamentului din liga I a campionatului român. Cu mari eforturi depuse, 
fotbaliştii moldoveni au ieşit spre sfârşit învingători în această competiţie: 3:2 [21]. După meci invitaţii 
români au vizitat fabrica de tricotaje „Steaua Roşie”, fabrica de fermentare a tutunului, colhozul „Biruinţa” 
din r-nul Străşeni, unde s-au familiarizat cu administraţia, cu activitatea colectivului de educaţie fizică 
„Colhoznicul”, după care au vizionat şi concertul artiştilor estradei moscovite, desfăşurate la Chişinău. Vizita 
s-a încheiat cu o recepţie, organizată de către Comitetul pentru educaţie fizică şi sport de pe lângă Guvernul 
RSSM [22]. Aceasta a fost prima delegaţie sportivă a României în Moldova Sovietică, iar în octombrie 1956 
Comitetul pentru educaţie fizică şi sport a primit o scrisoare de la Prezidiul Societăţii Sportive „Energia”, 
aflat la Bucureşti, în care Comitetul a mulţumit pentru primire şi a înaintat propunerea de a organiza în 
continuare întâlniri ale sportivilor moldoveni şi români, invitând echipa „Burevestnik” în România.  
La 4 noiembrie 1956 această echipă a câştigat şi al doilea meci cu „Energia” – 3:2, iar alte meciuri („Energia”, 
Ploieşti), Iaşi (selecţionata oraşului) s-au încheiat cu egalitate 1:1 [23]. 

În concluzie putem menţiona că extinderea treptată a contactelor moldo-române a atins toate sferele 
relaţiilor reciproce, chiar şi cea mai conservativă din ele – relaţiile dintre structurile partidelor comuniste din 
Moldova şi România. Aceasta deşi, potrivit ordinii stabilite, întâlnirile între funcţionarii de partid se efectuau 
doar între cei din raioanele aflate la frontieră, divizate numai de râul Prut. Reprezentanţii r-nului Edineţ nu 
puteau să plece în Huşi şi invers, pentru că raionul nu se afla la hotar cu acesta. Organizaţiile comsomoliste din 
România se interesau atât de organizarea activităţii comsomoliste în satul moldovenesc, cât şi de rolul 
comsomolului. Începe formarea primelor delegaţii de ţărani, însă conducerea de partid nu avea încredere în 
ele, de aceea includea în componenţa lor mai mulţi reprezentanţi ai conducerii sovietice şi de partid. Au început 
şi contactele între scriitorii moldoveni şi cei români, care s-au dezvoltat vertiginos. Fluxul turiştilor din 
Moldova, care vizitau România, era în permanentă creştere. În 1956 au fost organizate primele meciuri de fotbal 
între Moldova şi România, care de la început au trezit un interes deosebit în rândul spectatorilor. 
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